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Invitare de abonament

„ T R I B U N A “.
Cu 1 Iulie 1898 v. înoep 

noue abonamente lunare, Quar
tale, aemeatrale şi anuale.

Domnii abonenţi sânt rugaţi 
a grăbi ou relnoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expediţie 
a foii.

Abonamentele se fao prin 
mandate poştale si numai pentru 
un timp, oare Inoepe ou prima şi 
se termină ou ultima lunii, după 
stilul veohiu.
Abonamentul anual costă . . 14 fl. — cr
Abonamentul semestral . . . 7 fl. — cr.
Abonamentul trilunar . . . 3 11. 50 cr.
Abonamentul lunar costa . . I fl. 20 cr.

Este in interesul dlor abo
nenţi, oa adresele sé fie Însemnate 
oât se poate de ooreot şi legibil. 
Domnii abonenţi veohi sânt ru
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela fâşiile, în 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ pană 
acum.

Administraţiunea.

Slavii din monarchia 
şi panslavismul.

i n .

(*%). Ori-cât au fost de frumoase şi 
ori-cât de salutare intereselor naţionale 
ale Slavilor din monarchic, —  sărbările 
dela Praga s’au întunecat şi mult au per- 
dut îu urma veleităţilor pauslaviste, cari 
ca din sénin se descărcară între mulţi
mea de representanţi ai popoarelor slave 
din toate părţile Europei...

Dacă la sărbări s’au grăbit sé asiste 
nu numai Slavii din monarchic, ci şi cei 
din afară, faptul era explicabil şi însufle- 
ţitor în acelaşi timp, de oare ce se ani
versa amintirea unui mare om al ştiinţei, 
care a redeşteptat la vieaţă naţională nu 
numai pe Cehi, ci pe toţi Slavii. De 
aceea nimeni, afară de eghemoniştii nemţi 
şi unguri, dimpreună cu amicii lor, nu 
s’a mâhnit că alături de bravii luptători 
ai libertăţei naţionale, ca Cehii înfrăţiţi

cu Polonii, s’au văzut sărbătorind repre
sentanţi ai unei ţări, unde libertatea na
ţională şi toate libertăţile sünt înăbuşite 
de cel mai cras absolutism...

Dar’ că redactorul-^e«^«/ Komarow 
a luat cuvéntul şi nu s’a mulţumit să asi
gure pe Slavii din monarchie de simpatia 
poporului rus, ci a mers până a se face 
echoul unor respingătoare veleităţi pansla- 
viste, — aceasta nu mai era explicabil, ci 
de-a dreptul condamnabil!

Un asemenea procedeu nenorocit a 
fost de natură a provoca penibilă impre
sie nu numai îu sinul popoarelor neslave 
ale monarcbiei, cari şi ele luptă pentru 
libertatea naţională, dar’ chiar şi între 
Slavii cu adevărat amici principiilor de na
ţionalitate.

Pentru-că ori-ce s’ar zice şi ori-cum 
s’ar sud lucrurile, faptul extrem de grav 
rămâne c ă : redactorul-^«^m / Komarow a 
proclamat în vorbirea sa făţiş lupta sla
vismului contra germanismului şi printre 
rînduri idealul — dacă se poate zice 
„ideal“ — unirei tuturor Slavilor, adecă 
panslavism ul cel atât de odios!

Şi lui Komarow ’i-s’au adus ovaţii 
furtunoase de cătră toţi Slavii, chiar şi 
de cătră Polonii austriaci, fraţii neferici
ţilor iloţi din Polonia rusească...

Acest fapt, datorit probabil înferbân- 
tărei momentului, întrece în gravitate vor
birea lui Komarow. Căci dacă Komarow 
a fost panslavist în vorbirea sa, el e unul 
singur, o persoană, care nu representa de
cât un ziar, deasemenea panslavist. Când 
însă Slavii monarchiei se înferbântă la 
auzul unor halucinaţii, — acesta e terminul 
potrivit — panslaviste, ei se pun în lu
mina cea mai defavorabilă şi ca naţiona
lişti şi ca cetăţeni credincioşi ai statului 
nostru.

Prin simpatisarea lor cu panslavismul, 
Slavii monarchiei nu fac decât să imiteze 
politica pangermanistă din Austria, poli
tică pe care ei cu atâta înverşunare o 
combat, ca fiind primejdioasă intereselor 
şi chiar integrităţei imperiului.

După-cum acei Germani austriaci cari 
profesează irredentismul german, sünt con
damnaţi şi înfieraţi de toţi sincerii cetă
ţeni austriaci, —  în acelaşi chip Slavii 
cari se dedau la manifestaţii panslaviste 
nu pot fi consideraţi decât ca duşmani 
monarchiei, fiind uneltele oarbe unei po
litici străine şi perfide, a cărei forţă şi 
caracteristică e să exploateze cele mai fru
moase idealuri în scopurile păcătoase ale 
dominaţiunei...

Panslavismul? Dar’ acesta e crea- 
ţiunea faimoasei politici ruseşti, care în 
urmărirea planurilor sale nu se dă înapoi 
dela nimic şi n ’are nici cel mai mic scru
pul de sinceritate, ori corectitate, ori one
stitate politică!

Politica rusească simpatisând cu lupta 
naţională? Dar’ e o enormitate, o absur
ditate ! Nu trăesc în Rusia atâtea naţio
nalităţi, cari toate zac în cea mai com
pletă sclăvie naţională?! Dar’ dacă poli
tica rusească ar avă barem un dram de 
simpatie pentru chestiunea de naţionali
tate, n ’ar găsi ea tărîmul cel mai vast 
de muncă între graniţele imperiului co
los?! E însă inutil să mai insistăm asu
pra unor lucruri atât de evidente!

Şi e inutil să mai subliniem, că de
venind Slavii monarchiei noastre panslavi, 
ei lovesc direct în interesele lor naţio
nale, comit crima sinuciderei lor ca indi
vidualităţi etnice!

Ar fi să eşim din cadrele realităţei, 
dac’am admite, că Slavii monarchiei sünt 
într’adevăr pătrunşi de utopiile pansla
viste. Nu se poate admite o asemenea 
enormitate politică.

Dar’ fapt e, că se găsesc şi între 
Slavii de sub sceptrul habsburgic oameni, 
fie înferbăntaţi, fie miopi politiceşte, cari 
cred în panslavism ca în salvarea lor na
ţională. Întocmai cum unii Nemţi au
striaci se inspiră de pangermanism, ear’ 
Ungurii toţi sünt înlănţuiţi de vraja uto
piei panmagbiarismului, numit în termini 
ungureşti „ideea de stat maghiar“ .

Focul de artificii panslavist ce s’a 
dat cu ocasia sărbărilor din Praga con- 
stitue şi el o dovadă, că există între con
locuitorii noştri slavi unii luptători destul 
de aberaţi, cari să profeseze vederi pan- 
slave.

Această dovadă prin faptul, că ea 
s’a produs tocmai între împrejurările ex
trem de critice în cari se sbate monar
chia, — a trebuit să atingă foarte ne
plăcut mai ales elementul românesc, care 
de ambele părţi ale Leithei luptă alătu
rea cu Slavii pentru libertatea naţională.

Fraţii bucovineni ’şi-au şi exprimat 
mâhnirea lor in organul naţional Pa
tria  din Cernăuţi, care comentând velei
tăţile panslave dela Praga spunea cu 
amărîciune, că urmând Slavii pe aseme
nea căi, Românii bucovineni se vor vedé 
consirînşi la altă alianţă, cu toate-că şi 
ei súnt autonomişti.

Noi, ceşti din Transilvania şi Un
garia, cari deasemenea ne aflăm în alianţă 
cu popoarele slave din Ungaria, cu Serbii 
şi cu Slovacii, simţim aceiaşi mâhnire 
de simptomele panslaviste dela Praga.

La încheierea alianţei naţionalităţilor 
în 1895, noi n’am fost conduşi de prin
cipiul de ordin utilitar, că: Cine e duş
man duşmanului meu, m ie-m i este 
prieten. Ceea-ce n ea  condus şi pe noi 
şi pe aliaţii noştri a fost comunitatea de 
interese, identitatea luptei ce-o purtăm 
unii ca şi alţii, cu un cuvânt principiul

libertăţei naţionale pe care vrem să ne-o 
eluptăm.

De sine înţeles, că asemenea con
diţii de înalt ordin naţional exclud cu 
desăvîrşire ori-ce tendenţe anti-naţionale, 
cum sânt în cel mai mare grad tenden- 
ţele panslaviste.

Şi cum aliaţii Sârbi şi Slovaci ’şi-au 
avut şi ei representanţii la sărbările din 
Praga, e o datorie a noastră ca în chiar 
interesul alianţei naţionalităţilor să indi
căm la primejdia ce ne ameninţă pe toţi 
deopotrivă prin panslavism.

Avem convingerea, că fraţii Sârbi şi 
Slovaci cad de acord cu noi şi în acest 
punct şi vor combate totdeauna infiltrarea 
panslavismului în sînul lor.

îu acelaşi chip trebue să procedeze 
şi Slavii din ceealaltă parte a monarchiei, 
pentru a nu aluneca pe o prăpastie fa
tală lor înşile.

Noi înţelegem şi aprobăm solidari
tatea Slavilor din monarchie, cum şi soli
daritatea rassei slave, acestea oferind un 
sprigin puternic în resolvirea chestiunei 
naţionalităţilor.

Dar’ nu înţelegem şi nu putem ad 
mite o politică panslavistă, care cu sigu
ranţă este în detrimentul şi al monar
chiei şi al Slavilor,

In combaterea cât de înverşunată a 
egbemoniei germano-maghiare, cu scopul 
de-a institui egala îndreptăţire naţională 
a tuturor popoarelor din monarchie, — 
Slavii pot conta la noi ca la aliaţi de
votaţi.

Dacă însă scopul lor ar fi să dărime 
eghemonia germano-maghiară pentru a-’i 
substitui o eghemonie slavă, ei ne vor afla
totdeauna adversarii cei mai categorici.

Căci dacă psngermanismul şi pan- 
maghiansmul súnt o primejdie pentru mo 
narchie şi pentru popoarele ei, o pri
mejdie mult mai gravă este pentru acestea 
panslavismul ce ne ameninţă dinspre co
losul dela nord!

Sibiiu, 9 Iulio n.
„Constituţiunea Ungariei.*. Am

spus la timpul sen că un Jidan, numit Dr. S. 
Rothfeld, acum Radó a scos în Berlin o carte 
nemţească asopra constituţiunei Ungariei.

Acum cartea a apărat în traducere fran
ceză, făcută de an Alexandre de Bertha. (Pa
ris, E. Pion, Nourrit & C-ie.

E de prisos să mai spnnem, că naţio
nalităţile, şi pretensiunile lor politice, súnt 
presen (ate într’o lumină absolut falsă prin 
această publicaţiune, care poartă evident stig
mata secţiunei de presă a guvernului ma
ghiar.

Teatru româneso în Budapesta ?
O scurtă notiţă se ascunde prin toate ziarele 
de ieri din Budapesta, la rubrica teatrului, 
ştire destul de curioasă şi destul de intere
santă pentru noi.

Se zice, că an întreprinzător român din 
Bucureşti a ceiut dela ministrul de interne 
concesiune pentru câteva representaţiuni de 
teatru în limba română, tn Budapesta. Mini
strul a trimis cererea Ia senatul orăşenesc, 
scriind să o respingă pe motivul, ca nu e ce
tăţean ungar.

Din Budapesti Hírlap aflăm, că între
prinzătorul din chestie ar fi o „societate arti
stică romană“,

Nn Înţelegem întru adevăr ce caută arta 
română la Budapesta! Pentru cine vrea se 
dee representaţiuni teatrale? Românii súnt 
pnţini în Pesta (vre-o 800— 1000 snfiete); 
mai ales acum in ferii, când Btudentii univer
sitari lipsesc de acolo. —  La ce public a con
tat intreprinzătornl român din Bucureşti în 
Budapesta? Doar’ la Maghiari? Doar’ sub 
masca Thaliei se ascunde cumva —  madame 
Politica...!

Noi nu patern Înţelege, nici aproba o 
atare încercare artistică In Budapesta. Am 
înţelege-o însă aici în Sibiiu, ori în Braşov,
Cluj, Oradea-mare, Arad, Timişoara, etc. — 
oraşe cari /m public românesc şi un mare jur 
românesc.

Cu toate acestea trebne să protestăm In 
contra motivărei ce o dă — sau o prescrie —  
ministrul Perczel. Au doară toţi cei-ce dau 
representaţiuni — de mnsică, orfeu, teatru 
etc. —  în Budapests, súnt cetăţeni ungari ?

Nu e tocmai mult — vre-o 15 ani —  
de când în diferite părţi ale Ardealului dedea 
representaţiani teatrale trupa lai Petculesca, 
a lui Pascaly şi altele. Erau ei cetăţeni un
gari? Nu!

Se vede că şi tn acest pnnct politica 
maghiară a descoperit noue motive r y  SMlfr 
chile legi.

Dacă e volnică procedară ministrului 
Perczel, e chiar ridicol ceea-ce spun unele 
ziare ungureşti din acest prilej.

Magyar Hírlap de pildă face obiect de 
prim-articol din această ştire. Nelndestulită 
cu motivarea ministrului şovinista fiţuică zice, 
că de nou B’a întrelăsat validitatea supremaţiei 
maghiare.

Ministrul — zice aM. H .“ — trebuia să 
denege concesiunea, nu pentru-că nu e cetă
ţean ungar, cei-ce o cere, ci pentru-că inten
ţionează a face on lucru anti-maghiar, inten
ţionează „a ne respinge pe noi dela ajungerea 
scopului nostru îndreptăţit: dep lina m aghia- 
r isa re8.

M. Hírlap bănueşte anume, că la spatele 
necunoscutului întreprinzător din Bncureşti ar 
sta cunoscuta Ligă, care In templul Thaliei 
din Budapesta ar voi se facă cultul idei
lor sale.

De însemnat anume, că „M. H.“ dă 
ştirea, ca-şi-când necunoscutul din Bucureşti

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Un résunet.
Ca capul răzimat pe mână privesc aiurit

In fntunerec şi ascult  nici eu nu ştia ce
ascult, dar’ e o linişte atât de desăvîrşită în 
jur de mine, încât mă farmecă şi mă ridică 
peste marginile strimte a realităţei.

Şi ascnlt.....
E par’că aş vorbi ea ca mine însămi, 

an grăia mai frumos ca cel de cuvinte, şi 
tăcut privesc în întunerec şi ascnlt.

E o poveste frumoasă şi tristă, ca tra
gedia unni neam ajuns la marginea gropei.

.... Intnnerec besnă pretutindeni Şi eu
cerc să pătrund, să văd mai lămurită lumea 
ce trăeşte orbecând tn umbră. Ochii mă dor, 
şi cum îi ţin deschişi prea tare, deodată ’mi-ae 
umplu de lacrămi.

Pe un colţ de vatră văd un ţăran bătrân 
şi lângă el nevasta şi copiii.

Ei tac, căci nimenea nu are puterea să 
Înceapă vorba. Tăcuţi şi obidiţi mănâncă 
pâne neagră şi amară. Şi e atâta desuâdăj- 
dnire în întreaga fiinţa Ier, încât an fior de 
ghiaţă mă cotremură şi mă istoveşte. Dar’ 
In aceeaşi vreme mă înduioşează un cald fior 
de milă. Ţăranii aceBtia súnt şi ei oameni, 
soarele şi lumina şi pentru ei sânt date dela

Dumnezeu, pentru-ce să tânjească astfel în 
ticăloşie ?

Şi am Început să le vorbesc; vocea îmi 
tremura de emoţinne, în vreme-ce ei mă pri- 
viau stupizi, fără de a pricepe cuvintele mele. 
Mai rabdă Încă, ţăran nenorocit, încă nu a 
sunat ciasul deşteptărei tale!

Mai rabdă!
♦

Un vuet ameninţător s'aude din văi. 
Un vuet ce vine şi creşte şi pare a fi un 
răspnns la cuvintele mele:

—  Dar’ până-când să tot rabd?!
Intunerecnl se risipeşte pe o clipă şi

văd ţărani cu secări în mână şi cu desnădăj- 
duire in inimă, năpustindn-se asupra asupri
torilor de veacuri.

— Opreşte-te, ţăran nesocotit! strigai 
atunci din toare puterile. Dar’ glasul meu 
se perdü îu vuetnl îngrozitor al mulţimei care 
năvăleşte Ia moarte cu fruntea ridicată şi fără 
nici o părere de rău pentru vieaţă. —  S’anzian 
strigări desnădejduite, sgomotul surd al lovi
turilor şi flăcările căsilor se ridicau cătră cer 
în suluri aprinse.

O, e grozavă răsbunarea celui desnă- 
dăjduit 1

Şi-'mi închid ochii, să na mai văd nimic. 
*

Mijeşte de ziuă....
Umbrele se perdean riad pe rînd, dând 

loc luminei. Deasupra pământului trece o 
adiere caldă şi de vieaţă dătătoare:

Libertate! Egalitate! Frăţietate! Ini
mile oamenilor se încălzesc la anznl acestor 
cuvinte, ei înţeleg că na mai súnt domni şi 
nu mai súnt ţărani, ci súnt oameni.

Pe culmea muntelui se întâlnesc doi 
ţărani. Ei se opresc, îşi dan mâna zicân- 
du-’şi:

— Bună dimineaţa!
Ochii lor Btrălucesc de bncarie şi de 

milă, când se văd cât súnt de slabi şi de isto
viţi de năcazuri.

Şi nu 'şi mai zic nimic; vorbesc nnmai 
ochii, în cari străluceşte flacăra unui dor 
ascuns.

Atunci răsună un cântec prin văi: frumos, 
înălţător, sublim.

Deşteaptă-te Românei..
Cei doi ţărani se uită unul la altul, 

nimire şi fericire Btrălnceşte pe-a lor faţă şi 
ei ascnltă răpiţi, frnntea lor se însăninează.

O bucurie nespusă mă cuprinde văzându-’i 
că înţeleg şi ei şi — Be deşteaptă.

*

Au trecut de atunci cincizeci de ani- 
Negurile nopţei s’au risipit, soarele strălnceşte 
pe luciul cerului şi înzădar se încearcă norii 
să-'l acopere...

An trecut de atanri cincizeci de ani, 
dar’ , Deşteaptă-te Române* nu a trecut. Ne-a 
rămas să ne fie mângâiere In năcazuri, îm

bărbătare în ciasuri de desnădăjduire. Ne-a 
rămas, căci al nostru este al tuturora: se-’l 
moştenim deodată cu „Tatăl nostru*, să-’l 
cântam câtă vreme avem căldură în inimă şi 
căldură în vine. Să-’l cântăm, căci încă nu 
s’au împlinit ca desăvîrşire profeticele lai 
cuvinte!...

Cu capul răzimat pe mână privesc 
aiurit în întunerec şi ascnlt.., acum ştiu ce 
ascnlt! E o cântare frumoasă, sublimă şi 
eu stau pătruns de farmec şi ascult...

Sfîrşitul lui Carol V.
Alors, atee des pleure il disait sa priire,
Lee yenoux tout tremblants et le front sur la pierre.

Alfred de Musset.

Bătrânul împărat-căiugăr, privind spre soarele
’n amurg.

Âutâiaşi-dată ’n vieaţă, poate, simţi că lacră-
mele-'i curg;.

Gândia: din fala-’i, ca din soare, cum mai ni
mica n'a rămaşi...

Pe când la tarla mănăstirei bătea puternic
vechiul cias. —

Şi ’ngenunchiând pe lespezi, rosti plin de fiori: 
„De mâna, ta stăpâne, împins de-atâtea-ori, 
Am colindat pământul şi peste mări m’am dus, 
Ear’ Carol-quintnl moare, în ţeara Iui supus!... 
De ce dară, Părinte, când toţi vechii duşmani, 
Atâţia regi puternici, de-atâta mirii ani,

Dorm somnul verioiciei, cel fără dimineaţă 
Eu să trăesc?! — Te ’ndură, sloboade-mă din

vieaţă!“

— „Europa ’mbătrânită, se poate ca vre-nn prunc 
S’o scoată din ţiţîne... Şi iartă-mă de-arunc 
Cârtire, dar’ gura-’mi, na poate şedea mută 
Când universu-acesta, cu statele-’i o sută
Şi mările-’i tuspatru, le-am cumpănit o vreme...
— Aştept porunca-’ţi, Doamne, la tine să mă

cheme 1
Târziu acnm în noapte 86 ’ntind zilele-’mi,

curmă
Şi firul ce le ţine aşa de Blab. — Pe urmă 
Uitarea să mă ’nghită, din gropniţă, la uşă; 
Pământul să primească, ce-a mai rămas —  ce

nuşă!“

Astfel vorbi El, omul cu inima de-aramă.
—  Deodată însă cerul parü că se dărâmă —  
Şi ’nfricoşat atuacia, învăluit de ambră 
Căzii fără simţire in catedrala sumbră.

Dar’, eată pe altarul acoperit în doliu 
Făcliile că rumpe al umbrelor linţoliu;
— Şi preoţii ’n vestminte, păşesc cuprinşi de

grijă,
Pe când se vaită ’n aer a clopotelor schijă!... 

Bruxelles. George G. Orleann.
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ar fi cerut concesiune, nu pentru câteva re- 
presentaţiuni, ci pentru a înfiinţa un teatru 
românesc stabil în Budapesta ...

Pot fi liniştiţi şovinistii dela ,M. H.V 
Nu-’i vom îmbulzi In ludapalestina lor. Nu 
mergem noi la Budapesta, nici la teatru ro 
rnânesc /

România şi Bulgaria. Visita 
principelui Ferdinand al Bulgariei la S i
naia dă nou prilej ziaristicei să facă 
comparaţiuni între aceste doué state în
vecinate.

P. Lloyd  într’un articol secundar 
persiflează niţăl pe principele bulgar pen
tru desele lui visite —  numindu-’l „Fer
dinand cel absent“ —  şi îi recomandă 
să înveţe măcar ceva dela Regele Ro
mâniei.

Eată cum apreciază P. Lloyd  din 
acest prilej regatul rom ân:

„România a aflat nn mod de a se alipi intim 
şi sincer de marile pateri ale triplei alianţe, şi 
a folosit un period pacîaic de 20 de ani spre 
desvoltarea forţelor sale culturale si econo
mice, precum şi spre întărirea puterei sale 
armate; astfel considerând posiţia ei Intre pu
teri, precum şi vaza sa politică se poate 
privi ca stând în fruntea statelor balcanice.

Regatul României a fost, durere, unicul 
între aceste state, care a urmat de fapt şi 
necontenit sfaturile bune şi sincere ale diplo
maţiei europene dătătoare de directivă: a 
abzice de politica înaltă, a crede In pace şi a 
o susţină, a ridica neîntrerupt puterea econo
mică şi militară a statului.

în celelalte state balcanice aceBte sfa
turi au fost primite cu un zimbet de neîncre
dere şi atât In Getin/e cât şi în Belgrad, In 
Atena ca şi In Sofia erau convinşi cu toţii de 
vre-o cincizeci de ani încoace: că primăvara 
viitoare sau vara va aduce de bună-seamă 
marea conflagraţinne, care va nimici In ruine 
Turcia. Cu cât erau mai conservative aceste 
sfaturi, cu atât mai mult erau convinşi aceşti 
Duodez - Bismarck-i, că voesc se-’i *ragă pe 
sfoară şi sé zădărnicească prin pacea zilnică 
pregătirile pentru ziua memorabilă, ce avea 
sé vină.

Regele Oarol a fost unicul Intre prin
cipii Peninsulei-Balcanice, care a crezut In 
epoca cea lungă a păcei şi s’a şi folosit de 
ea; cu toate aceste el nu a Intrelăsat prepa
rativele politice şi militare, de cari ar avé 
lipsă în ori-ce cas neprevăzut.

România are aBtizi un budget de stat, 
ăWwn^de deficit, constatator din 222 milioane 
franci, şi pe când celelalte state balcanice stau 
In pragul falimentului sau ’şi-au perdut cu to
tul creditul In străinătate, renta română de 
4°/, arată un curs foarte frumos, deşi recolta 
e atât de rea de vre-o câţiva ani.

România dispune de o armată bună, de 
o ţesătură bine organisată de for ti fi aţiuni şi 
cu toate acestea, sau tocmai pentru acestea, 
regatul României e cea mai bună garanţă pen
tru o desvoltare pacinică a stărilor de pe Pe- 
ninsula-Bilcanică; este — după-cum s’a ex
primat regele Alexandra de curdnd In forma 
unoi dorinţe — un element de pace şi progres 
în Orient“.

în  Cuba.
Din Cuba sünt puţine ştiri, se vede că 

operaţiunile stagnează. Din Madrid se lan
sează ştirea, că Americanii ar fi început bom
bardarea lui Sant-Jago şi că Blanco a trimis 
din Havanna In ajutorul oraşului 18 mii de 
Boldaţi. Ştirile aceste Insă sünt nesigure.

Conform unei depeşe a lui Blanco, tri
misă la Madrid, !n lupta navală dela S. Jago 
au căzut 600 de'soldaţi spanioli, între cari sünt 
şeful statului- msjor Vilamil, căpitanul Lazaga, 
etc. Cervera a fest rănit. Numărul soldaţilor 
căzuţi In prinsoare este 1000.

Proclamaţii.
In urma evenimentelor din urmă aproape 

deodată au apărut trei proclamaţii, una a lui 
Blanco In Cuba, a doua a lui Mac-Kinley şi a 
treia a lui Weyier tu Spania.

Generalul Blanco In proclamaţia sa 
scoasă In Havanna, accentuează marea neno
rocire, ce a ajuns pe Spanioli prin nimicirea 
flotei lui Cervera, dar’ zice, că cu toate ace
ste Spaniolii nu trebue să despereze, ci se 
arete curaj şi nu slăbiciune. „Să ţinem strlns 
la ol&ltă, să ne tncredem In D zeu şi să apă
răm cu resignaţiune onoarea şi intregitatea 
patriei“ — astfel îşi încheie Blanco procla
maţia sa Imbărbătătoare.

Mac Rinley a publicat o proclamaţie In 
New-York şi Washington, In care îndeamnă 
pe popor să se roage şi să dee mulţumită 
lui D-zeu pentru triumfurile de până acum 
şi că în curdnd Bă urmeze pacea binefăcă 
toare. Mac Einley mai spune In proclemaţie, 
vă generalul Unarts se va preda In curând,

de oare-ce Spaniolii desertează şi fug In massă 
la Americani.

Generalul Weyier a publicat un pro- 
nunciameat în ziarul El Nációnál, care a pro
dus mare sensaţie. Pronuuciamentui e În
dreptat contra guvernului şi In el e pro
vocată opinia publică a nu mai spriginl gu
vernul actual, căci In acest cas decade 
şi ea.

Se zice, că guvernul va Introduce cerce
tare disciplinară contra lui Weyier.

Din Spania.
Din Madrid se depeşează, că acolo agi

taţia este atât de mare, încât nici un politi
cian mai cunoscut nu cutează a se arăta In 
public. Se vorbeşte, că bărbatul viitorului e 
Martinez Campos. Nemulţumirea pretutin- 
denea e mare, dar’ până acum liniştea n’a 
fost turburată.

Tricolorul in Munţi.
— Scrisoare particulară. —

Câmpeni, 1 Iulie n.
După-cum s’a publicat deja In „Tri

buna* la 22 Iunie s’a ţinut tn Câmpeni o in
vestigare contra gendarmilor, condusă de dl 
locotenent Ziegler Emil. Ge va urma din acea
stă investigare nu se ştie încă; ceea-ce se 
ştie e, că dl notar din Câmpeni, bine înţeles 
pe basa vre-unui ordin dela superiorii sei, a 
trimis spre publicare tuturor primarilor din 
cercul notarial al Câmpenilor ac) In copie ală
turata hârtie:

Publicare.
Pe basa ordinaţiunei Înaltului ministru 

de interne nr. 62693/85 oficios se face cuno
scut, că folosirea sau întrebuinţarea signale
lor, flamurilor, firmelor, precum şi folosirea 
obiectelor colorate cu colori străine, cari ar pro 
duca agitare Intre naţionalităţi sau prin care 
8’ar face demonstrări — sünt oprite. Abaterile 
se vor pedepsi cu 15 zile Închisoare şi 100 
fi. pedeapsă penală.

Câmpeni, 1898 VI/20.
Notarul.

Onorate die primar /
Publicarea presentă cu acea observare ’ţi-se 

comunică, că de loc să o publici şi să faci atent 
poporul să se absţină dela astfel de abateri 
fiindcă pot veni uşor tn cel mai mare năcaz; 
d-ta eşti dator a face controla cea mai mare 
şi toate abaterile pe lângă confiscarea obiecte
lor oprite a le raporta, căci toată negligenţa 
aduce cu sine suspendarea.

Câmpeni, 1898 VI/20.
Tomuţia,

notarul.

Această publicare basată pe ordinul mi
nistrului de interne din 1885 nr. 62693 cu 
provocare la un alt ordin al aceluiaşi mini
stru din 1874 nr. 2659 basat pe art. de lege 
XXI. diu 1848, nn poate avă nici un înţe
les în ceea-ce priveşte purtarea tricolor alai 
tn costumul naţional român, pentru-că în amin
titul ordin ministerial —  deşi acum e ampli
ficat prin disposiţii emanate nu ştiu dela ee 
capete mari — nu se opreBC decât cocardele 
şi stindardele (zászlók ér ezimerek) — recte 
folosirea acestora demonstrativ şi cu scopul 
de a aţtţa ura tn contra unei sau altei na
ţionalităţi. Nici cocarde şi nici stindarde 
Btrăine —  de colori străine —- Insă nu am folosit 
şi nici că am demonstrat sau am putut de
monstra noi Românii din munţi contra cuiva, 
nici ură n’am aţtţat şi nici că am putut să 
aţîţăm contra vre-unei alte naţionalităţi, pen- 
tru-că pe la noi nu este altă naţionalitate de
cât cea română, excepţionând câţiva slujbaşi 
maghiari, două pânâ-’n trei famili Jidani şi 
’mi-se pare două familii de Saşi, ear’ In con
tra noastră doar’ nu am făcut demonstraţie 
purtând tricolorul In costum, şi cu deosebire 
femeile 'l-au folosit şi-’l vor folosi, credem, 
pentiu-că numai aşa le stă bine Moţelor, nu
mai aşa sânt frumoase, dacă umblă îmbrăcate 
ca mamele şi bunicele lor, zic 11 vor folofl 
cu toată oposiţia acelor d-ni cari spini In ochi 
au, când frumosul tricolor II văd pe pieptul 
bine făcut al mândrelor Moţe, 11 vor folosi cu 
toate-că dl primar al Câmpenilor Marc George 
Corcheş din prea marele zel patriotic ce de 
câtva timp încoace 'l-a apucat— ca strechia 
pe vite — a lăsat să bată doba tn piaţa din 
Câmpeni, că purtarea tricoloru’.ui şi tn costam 
eete oprit. De unde si supt, die primar, 
ceea-ce demandat-ai să se publice cu doba tn 
Câmpeni, căci şi ordinul diai ministru cetita- 
’1-am şi ceea-ce notarul din Câmpeni trimisu- 
’ţi-a să publici am văzat, dar’ nici din una, 
nici din ceealaltă hârtie ,nu am putut 
scoate ceea-ce d-ta ai demandat dobaşului 
d-tale să publice?

Unde voeşti să ajungi, die primar, cu 
zeloasa-’ţi purtare patriotică nu ştiu, că unde 
vei ajunga o ştiu şi pentru-ca să nu cumva 
să-’ţi spargi prea mult capul gândindu-te la 
aşa ceva îţi spun: vei ajunge acolo, încât tot 
Românul cinstit rând Iţi va auzi numele pro- 
nunţându-se se va întoarce cu dispreţ. Vei 
ajunge poate se câştigi bunăvoinţa dlor, In 
schimb Insă vei perde cu mult mai mult, vei 
perde stima şi iubirea Românilor din Câmpeni 
şi a tuturor Românilor de pretutindeni, vei

ajunge să-’ţi petezi numele, un nume cin
stit de toţi Românii din Munţi până tn ziua 
de astăzi.

Din cele până atl euumărate un lucru 
se poate observa. Un ordin ministerial tre
când prin forurile inferioare, până ajunge la 
noi astfel se schimbă, încât dacă respectivul 
ministru ’şi-ar vedé fătul atât de schimonosit, 
na ’şi-’l-ar mai cunoşle, ba ar púié jura, că 
nu e al seu şi că d-nii noştri — onoare ex- 
cepţiunilor — chiar şi numai primari comu
nali să fie, îşi aroagă dreptul de a pută întoarce 
lumea cu fundul In sus.

_________ T R I  B U N A

A S T R A .
Convocare

La adunarea cercualu a despărţământului 
XIII. (Abrud) al „Asociaţiunei pentru literatura 
română şi cultura poporului român*, ce se va 
ţiaă „In pavilonul de vară dela ospătăria co
munală“ din Z'atna, tn 17 Iulie st. n. 1898, 
la 10 ore a. m., pe lângă următorul

P r o g r a m :
Deschiderea şedinţei. —  Raportnl comi

tetului, a) al secretarului, b) al cassarului. —  
Stabilirea budgetului pentru anul următor. —  
Alegerea unei comisiuni pentru lncassarea 
taxelor dela membrii vechi, şi înscrierea de 
membri noi şi raportul acelei comisiuni. —  
Cetirea disertaţiunilor Insinuate la presidiu 
cu 48 ore mai înainte. — Alegerea comite
tului conform §. 43 din statute. — Eventuale 
propuneri făcute In cadrul statutelor. — Ve
rificarea protocolului.

Sânt Invitaţi a lua parte la această adu
lare, toţi membrii fundatori, pe vieaţă, ordi
nari ajutători şi onorari ai Asociaţiunei de 
pe teritorul acestui despărţământ, precum şi 
toţi cei-ce se interesează de pro3perarea lite
rature! şi culturei poporului român.

Din şedinţa comitetului desp. XUI. al 
Asociaţiunei.

A b r u d ,  20 Ianie st. n. 1898.
Dr. Basiliu Preda, loan Maior,

dir. desp. secretar.

18487^c
Cronica anului.

Viena, 8 Iulie.
Azi după ameazi a sărit un om din 

turnul bisericei Sfântului-Stefan. Zdrobit în 
toate încheieturile ’l-au dus la spital. în bu
zunar s’a aflat o scrisoare, în care spunea că 
îl chiamă loan Rimánóczy şi e de origine 
din Alba-regală. A venit la Viena cu gândul 
sé asasineze pe Regele. Aici a înţeles ínsé că 
Regele e în Innsbruck şi fiindcă nu mai avea 
atâţia bani sé călătorească până acolo: a 
aruncat o peatră mare în o fereastră dela 
primul etaj al Burg-ului — apoi s’a sinneis.

(Wien. N. Zeit,)

Bucureşti, 9 Iulie.
Din Moldova vin ştiri, că Ruşii se vor 

apropia cătră Bucureşti cu o armată de
30.000 pedestri şi numâroasă artilerie. Ase
menea se vesteşte că şi Turcii s’ar apropia 
de Bucureşti. în urma acestor ştiri false mulţi 
încep a murmura în contra guvernului pro- 
visor, socotindu-’l pricina venirei trupelor.

(Pr. Rom.)

Bucureşti, 10 Iulie.
Organisarea gardei întimpină foarte multe 

greutăţi. Boierimea se teme că nu va lua nici 
o despăgubire pentru scăparea clăcaşilor. —■ 
Tributul porţei e trimis deja.

(Gaz. de Trans.)

Zlatna, 10 Iulie.
Comisiunea şi soldaţii s’a mutat dela 

Abrud la Câmpeni şi nu este adevérat ce 
scriu gazetele ungureşti, că s’ar fi întâmplat 
ciocnire între soldaţi şi Români.

(Gaz. de Trans.)

Náséud, 10 Iulie.
Adunarea grăniţerilor români din reg. 

al II-lea. Sünt de faţă câte 2 deputaţi din 
fieşte-care comună grăniţerească, apoi mai 
mulţi preoţi în frunte cu vicarul. Adunarea 
s’a ţinut în ţintirimul bisericei româneşti.

Preşedinte a fost colonelul reg. II. S’a 
compus în nemţeşte o rugare cătră Maj. Sa 
în care se descoper toate gravaminele sol
daţilor români. (Gaz. de Trans.)

Regensburg, 10 Iulie.
Şi aci au început turburările. S ’a în

tâmplat vérsare de sânge. (Gaz. de Trans.)

Dej, 10 Iulie,
La Dej garda naţională a oprit în zi

lele aceste 10 cáré împerăreşti încărcate cu 
pănură, piei ş, a., cari aveau să fie trecute

la Galiţia. »Unor Unguri — zice »Gaz. de 
Trans«. — le este prea năcaz căci scăpaseră 
cu vederea 80 măji praf de puşcă, care mai 
deunăzi se trecuse dela Alba-Iulia în Ţeara- 
Românească prin oficerul) Rachtivan«.

Agram, 10 Iulie.
Regimentele de graniţă dau în mani

fest, în care protestează în contra machina- 
ţiunilor îndreptate împotriva banului şi de
clară, că vor lupta mai departe pentru apă
rarea existenţei lor naţionale.

(S iebb. W. nr. 62).

S i b s i u ,  9 Iulie n.

Din causa sfintei üérbatori de 
Luni, numărul proxim al foii noastre 
va apără numai Marţi seara.

*

Din Reichenhall ni-se scrie: La 
băile de aici se afiş destul de mulţi Români. 
Afară de dl Dr. Raţiu e şi archimandritui 
I. Lupul, vicepreşedintele rei hsrath ului din 
Vieaa, dl Ignat, advocat diu Bai aş, şi mulţi 
Ronâni din regat. Timpul e nefavorabil. 
Aproape toată ziua ploauă. Termometrul 
arată 10— 14 R.

Monumentala biserică română 
gr.-or. din Alibunariu —  scrie „Foaia 
Diecesană“ —  terminată ca edificiu încă In 
toamna anului trecut, se decorează acum în 
intern şi verosimil că la 15/27 August a. c., 
tn ziua de Sfântă-Mărie-Mare, se va şi sfinţi. 
— Interesant e, că acest edificiu bisericesc, 
carele costă la 44.000 f i , s’a edificat după 
planurile şi sub conducerea unui architect ro
mân (Adrian Diaconu din Bocşa-montană), se 
zugrăveşte prin un pictor român, asemenea 
din Bocşa-montană (Filip Mateiu), executâa- 
da-se lucrările de sculptură la iconostas ea- 
răşi prin un Român (Nistor Busioc din Ber- 
lişte). De aci Be vede, că Rumânii bănăţeni 
posed deja representanţi probaţi tn ala arte
lor plastice. Mai este de observat, că numita 
biserică se distinge nu numai prin soliditate 
şi eleganţa stilului, ci şi deosebit prin o acu
stică admirabilă deja constatată ca specialitate 
a nnmitului domn architect.

Din partea noastră atragem atenţiunea 
tuturor acelor cari voesc a zidi biserici, 
ca în loc să se folosească de străini, Bă re
curgă la măiestrii români.

*
„Poster L loyd“ şi ministrul Daniel.

S’a întâmplat zilele acestea, că o gazetă din 
Viena, a publicat cu o zi înaintea celor din 
Pesta, proiectul de tarifă vamală independentă, 
edat da ministerul 'comercialul Şi s’a făcut 
mare supărare tu Israelul presei din Iuda- 
Palestina, pentru-că s’au văzut preterate faţă 
cu o gazetă vieneză. Şi supers rea a expri
mat-o „P. L.“, organ strict guvernamental. 
El ’şi-a zis: „Moişî mach dich geoiss" şi 
a scris:

„Noi nu Împărtăşim această supărare, 
căci nu putem crede că dl ministru Dániel 
pricepe afrontul ce ’8-a comis faţă de presa 
şi publicul cetitor maghiar. Dl baron Dániel 
nu pricepe nici alte lucruri, mult mai momen- 
toase, aparţinătoare resortului seu, şi aceasta 
se cuiteazâ în publicitate cam aşa: că nimeni 
nu înţelege pentru-ce anume dl baron Dâuiel 
e minis’ru?".

Această obierţiune pe cât de adevărată, 
pe atât era de puţin potrivită în o foaie gu
vernamentală. „Pester Lloyd* a înţeles-o 
aceasta şi tn numărul următor îşi exprimă 
regretele...

Astfel nu poate fi vorbă de o rivalitate 
politică între ministru şi organul guvernului, 
ci cel mult de o rivalitate comercială.

„Pester L'oyd" nu putea se ierte igno
rarea ce ’i s’a făcut, lăsat fiind la spatele anei 
gazete vieneze Dar’ cuminte cum e, a trecut 
earăşi la ordinea zilei, căci doară supărarea e 
un lucru prea nedemn, pentru o gazetă guver
namentală...

«■
„Foaia Poporului*. A apărut nr. 27 

al acestei foi poporale cu următorul ‘'.aprins:
Viitor mai fericit (prim-articol).
Entrefileie: Fabrici de maghiarisare. —  

Ţaara defrandărilor. — Nou proces contra 
Saşilor. — Maghiarizarea stradflor din Abrud.

Răscoala ţăranilor din Galiţia. — 1848: 
Cronica anului (1— 7 Iulie). — Din lume: 
Războiul ispano-american. în amintirea me- 
tropolitului Şaguna (Bucium-Poieni). Mare 
foc în Orăştie.

Scrisori: Isprăvuri slabe (de pe Mnrăş). 
Isprăvile unui notar (Rîa-Gurghiulai). Un 
preot vrednic, (Şaroşul-săsesc). Un examen 
(Bucium—Poieni).

ilustraţie: Gimnasiul din Năsăud, cu
text.

în foiţă-. Cântece poporate din Oltenia 
(din comuna Polovraci, în Gorj).

Partea economică: Pregătiri pentru 
secerat. — Seceratul. — Lsgatul şi uscatul 
bucatelor. — De-ale stupăritului. (îngrijirea 
roilor. O ştire îmbucurătoare pentru stuperi) 
Asigurările de vieaţă. — Sfaturi economiee 
(5 bac.) Din traista cu poveţele (răspunsuri). 
Pentru cultivătorii de pomi (concurs). Ştiri 
economice. — Piaţa cerealelor din portul 
Brăila.

Ţeara-noastră, descrierea Ardealului de 
Silvestru Moldovan: Mluha ţ i  Valea Pono
rului (urmare).

Cronică 5 coloane, Mai nou. Rîs. Posta 
red. etc.

Precum se vede „Foaia Poporului* 
apare cu un cuprins bogat şi de mare folos 
pentru popor si oamenii dela ţesră. De ace6a 
inteligenţa română t rugată a sprigin\ ţ i  lăţi

in popor această foaie. Prin aceasta bărbaţii 
noştri inteligenţi îşi împlinesc una dintre da
tori aţele naţionale.

*
Atentat contra Monarchului. Foile 

aduc noue amănunte despre atentatul proiec
tat tn contra Monarchului. în decursul per- 
tractărei acusaţii au mărturisit, că atentatul 
era să-’l săvîrşească pe bulevardul Margaret ta, 
aşezând bomba într’un canal de pe bulevard. 
Comandantul de corp, prinţul Lobkovitz a 
cercetat canalul, dar’ nc a aflat nimic suspect. 
Prinţul Lobkovitz a făcut o arătare mai lungă 
despre atentatul proiectat Maiestăţei Sale. 
Ştirea acer sta, la Curte a produs mare con
sternate. De altcum tribunalul nu dă mare 
atenţiune lucrului, din causă, că pe drumul 
unde era proiectat atentatul, Maiestatea Sa 
nu umblă nici-când.

«
Sănătatea lui Bismarck. Sănăta

tea lui Bismank din zi in zi dă serioase în
grijiri. Deja de mult nu mai sufere pe nimeni 
tn jurul lui decât pe medici. Nici preumblări 
cu trăsura nu mai face, eu politica nu se 
ocupă, numai asupra socialiştilor simte o ură 
înverşunată şi e foarte necăjit că guvernul
german nu face nimic în contra for.

*
„Nemeşii“ — din Doi. Familia lui 

Bertczky, a faimosului erou, causatorul măce
lului în Doi, se vede că îşi simte păcătoşenia, 
că a pricinuit vărsarea înfiorătoare de sâiiga 
şi nu se prea simte biue în Doi. Deşi popo
rul ’l-a asigurat că nu ’i-se va întâmpla nimic 
— cu toate acestea a tulit-o din comună cu 
tot ce avea, lăsându-’şi semănăturile de pe 
câmp neadunate, şi făcâodu-’şi proprietatea 
de v énzare. Până la capul satului a fost pe
trecut de 6 gendarmi.

*
Catastrofa vaporului Bourgogne.

înfiorătoare sânt amănuntele cele mai noue, 
despre grozava catastrofă a vaporului Bour
gogne. Pe vapor al Bourgogne toţi durmiau, 
când s’a ciocnit cu vaporul englez. Vaporul 
de povară englez, un colos mare, cu repejane 
de nedescris, s’a lovit cu ciocul de mijlocul 
vaporului Bourgogne, zdrobind cabinele de cl. 
I., In cari toţi pm jerii durmiau. Dintre că
lătorii de pe eless I. cici unni nu s’a mân
tuit. Vaporul a început a se cufunda. în 
decurs de 10 minute a dispărut în apa. O panică 
grozavă s’a născut Intre călători, o adevărată 
luptă pe moarte şi vieaţă. Matrozii s’au pur
tat In mod foarte barbar. Ei au cuprins toate 
bărcile, cu toate acestea multe bărci încărcate 
de oameni s’au cufundat, fiindcă vaporul cu 
atâta repejuue se cufunda, cât nici timp se 
taie faniiîe cari legau bărciîe de vapor nu le-a 
rămas. Femeile şi copiii cari voiau se ajungă 
!n bărci, erau îmbrâncite de bărbaţi, ear’ dacă 
lo succedea a se urca în vre-o barcă, erau 
aruncate In apă de matrozi. Bărbaţii cu cu
ţitele şi cu bâtele numai, au putut sili pe 
matrozi să-’i iee in bărci. în bărci s’a început 
apoi o luptă grozavă. Fiind prea nwlţi, băr
cile se cufundau. Cei mai tari îi aruncau pe 
cei mai slabi în apă. Cei din apă în agonie 
se acăţau de marginea bărcilor, ear’ matrozii 
ca se scape de ei, ii băteau cu lopeţile îa 
cap până cădeau ameţiţi în apă, ori îi jan- 
ghiau cu cuţitele. Dintre 50 de copii cari 
erau pe bord nici unul nu a scăpat. Dintre 
femei a scăpat numai una, plutind în apă pe 
o grindă vre-o 8 ore. Numărul total al 
călătorilor a fost 802, dintre aceştia s'au îne
cat f  7i, îatre cari 50 copii s i  200 fem ei. După 
naţionalitate cei mai mulţi au fost Francezi şi
Americani şi puţini Germani.

•

Chestia Dreyfus — în camera 
franceză. îu 7 1. c., în mijlocul unui 
interes general, s’a pus pe tapet în ca
mera franceză chestia Dreyfus. Deputa
tul Cas te lin, antisemit, a interpelat gu
vernul, că ce atitudine are de gând să 
iee în chestia Dreyfus? De oare-ce toată 
ţeara o ţine încă în agitaţie acest proces, 
guvernul are datorinţă să facă lumină şi 
linişte în causă. In numele guvernului a 
vorbit Cavaignac, ministrul de răsboiu, 
zicând că guvernul va şti păzi onoarea 
armatei. Are dovezi sigure, că Dreyfus 
e vinovat. A cetit apoi nişte documente 
privitoare la vinovăţia lui Dreyfus, din 
care apărea neîndoios, că Dreyfus cu drep
tul a fost condamnat. Vorbirea lui Ca
vaignac a făcut o impresie foarte bună. 
Camera a decis cu 572 de voturi con
tra 3, ca vorbirea să ’i-o publice prin 
placate. Se vorbeşte, că Eszterházy diu 
nou va fi pus sub cercetare, —  dar’ de 
revisuirea procesului Dreyfus, nu mai 
poate fi vorbă.

*
Ungurii din Turda. Din Turda 

ni-;e scrie, că neaoşii nnguri de acolo, renu
miţii spărgători de case, în lipsa de alte 
ocupaţiuni, poate şi de cultură, se bat şi «0 
ceartă ei între ei. De curând un neguţător 
de a«oio, Ungur fireşte, cu numele Amberboj, 
a lovit pe în cap un Jidan, cu numele Herach, 
cât acela se luptă cu moartea. E revoltător 
numai, că Amberboj ucigaşul după-ce a stat 
închis 2 zile, a fost eliberat. Dreptatate un
gurească, n’ai ce face. Patrioţilor din Turda
le dorim spor pe calea apucată.

*
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«Reuniunea femeilor pie pentru de
corarea biaericei gr.-cat. din Orăştie“.
Am primit statutele acestei lăudabile reuniuni 
de femei. Scopul ei este decorarea şî prove- 
derea — după puteri —  a biserieei cu toate 
lucrurile, ce se ţin de partea ei internă şi ser
vesc spre mărirea lui Dumnezeu. Reuniunea 
Îngrijeşte mai departe, ca obiectele de lipsa 
mai urgentă în sf. biserică sé se procure, 
ear’ cele vechi şi ruinate se se repareze. Sta
tutele sünt subscrise de d-na v.-preşedintâ 
Victoria Erdé'yi şi dl secretar Petru P. Bariţiu 
şi sünt aprobate din partea autorităţei 
bisericeşti.

*
Neînţelegeri regretabile. Din B o -

m ic iu  ni-se acrie o corespondenţă mai lungă 
despre cum s’a sörbat acolo hramul biserieei, 
şi despre unele regretabile neînţelegeri din 
jur. Anume în ziua „ I n ă l ţ ă r e i  D o m 
n u l u i “ s’a sărb«.t în Bozoviciu hramul bi- 
sericei, cu o rară solemnitate şi veselie, di- 
Btingéödu-se cu deosebire corul bisericesc con
dus de dl Coaeeac. In ziua a doua de Ro- 
salii, era să se ţină hramul biserieei în comuna 
Lăpuşnic , la care a fost Invitat şi corul din 
Bozoviciu să cânte. Dimpreună cn corul, 
mulţi inteligenţi din Bozoviciu ar fi mers la 
serbarea hramului, nu se ştie Insă din ce 
causa preotul D ion isie  G oanţa şi învăţătorul 
Nicolae B udescu ,  din Lăpuşnic, ca 3 zile Îna
inte de Rosalii, an Înştiinţat corni din Bozo
viciu, că nu-’l mai primesc Bă cânte la hram. 
Corespondentul nostru scrie, că preotul şi în
văţătorul din Lăpuşnic, de aceea n’au primit 
corul din Bozoviciu, ca s i  nu  se strice cu Un
gurii, fiiad corul rău văzut de Unguri. Ori
cum ar fi însă, aceste neînţelegeri urîte 
dintre fraţi, sünt foarte de regretat, şi trebue 
să ne silim pe viitor a le delătnra.

*

Aoademia maritimă din Finme.
La academia maritimă din Finme, se vor 
primi în anul viitor 15—20 de tineri, cari 
doresc a se pregăti pentrn cariera de marină 
comercială. Primirea se face pe basa nnni 
examen de sascepere, şi cei primiţi vor avă 
întreţinere gra tu ită . Limba de propunere e 
limba italiană. Examenele se fac în 1 Sep
temvrie, înaintea rectoratului academiei, unde 
se pot căpăta la cerere şi desluşirile nece
sare, despre cele-ce se pretind, dela cei-ce 
doresc a fi primiţi la academie.

*
«Pe altarul patriei1. Comisiunea 

care colecta în 48 daruri pe altarul patriei, s’a 
dus şi Ia un tartar din Vaţ, rugându-’l pe bine
voitorul, dar' naivul turtar, să contribue şi el 
ceva pe a lta ru l pa trie i. El declară, că e gata 
ori-şi-când a contribui pentru scopuri de bine
facere şi zise apoi: vă rog numai să-’rni spu
neţi câte feşnice sünt pe acest a lta r , căci aş 
vrea să ştiu câte lu m in i de ceară să vă aduc...

*
Cutremur d e  p ă m â n t Cutremurul 

de păsaănt se repetează mereu în Daîmaţia, 
îu unele sate şi oraşe pricinuind mari danne. 
In comunele Túrjak, Trilj Vedrine, Iacuba 
şi Grab, cutremurai a fost atât de puternic, 
încât a ruinat bisericile, şcoaiele şi aproape 
toate casele din comună zac în ruină. Mulţi 
oameni au fost îngropaţi sub ruine şiomorîţi. 
Pământul în mai multe locuri a crepat, până 
şi drumurile de ţeară, ear’ din adâncai pă
mântului se aude un sgomot şi murmur nă
duşit şi înfiorător. Oamenii de frică s’au 
mutat din sate la câmp. Panica e grozavă. 

•
în  contra fumatului. In Norvegia, 

cu legi aspre voesc a pune stavilă fumatalni. 
Dietei ’i-s’a presentat de curând an proiect 
de lege, prin care vâazetorii de tăbac se pe
depsesc ca 50 de coroane, dacă vând tabac 
la copii mai tineri de 16 ani.

#
Ţ a r u l ş i J id o v i i .  Ţarul de curând a dat 

o ordinaţiune, prin care nu permite străinilor, 
cu deosebire Jidovilor, de a-’şi pută câştiga averi 
nemişcătoare în Rusia. Străinilor ie permite 
să-’şi poată zidi fabrici proprii, prăvălii etc., 
Insă numai cu învoirea autorităţilor civile. 
Jidovilor insă ia nici o întâmplare nu le per
mite aşa ceva.

*
Dramă mişcătoare. O dramă miş

cătoare s’a petrecut în Viena. Femeia Makhricy 
trăia în roiserie cu cei trei copii ai ei, 
dintre cari cel mai mic era de ţiţă. In des
perarea ei, nefericita mamă se hotărî se 
moară, îşi luă copiii şi se duse la marginea nnni 
rlu. Aci arnncâ în apă pe cel mai mare 
copil. Dupa-ce acesta se ssnfondă, îşi legă 
pe ceialalţi doi copii de brâa şi se arun â în 
apă. Repede sosiră oameni, dar’ fu prea 
târzia. Femeia şi copiii se scufundară. A 
doua zi s’au găsit cadavrele.

*
Ruble confiscate. în câteva cercuri 

din Bosnia-Herţegovina, a bântuit mai în pri
măvară foametea. Cei lipsiţi se adresară după 
ajutor cătră fraţii lor sârbi şi slavi. S’au 
adunat în Ungaria şi Austria sume mai mici. 
S’au făcut colecte şi în mai multe oraşe ru
seşti. Ajutoarele acestea au fost trimise la 
destinaţie, Insă guvernai bosniac a confiscat 
toate sumele trimise în ruble ruseşti. — Mo
tivul nu e cunoscut.

*

Pod dărîmat. Din S ig h e tu l-M a rm a ţie i  
se vesteşte o mare nenorocire ÎDtâmplată 
aproape de Ronaszék. Un tren trecea peste 
podul de lemn dela linia ferată. Podul, sub 
marea povară, s’a rupt şi dărîmat. Locomo
tiva şi 8 vagoane au căzut În adâncime şi 
s’au zdrobit. Din norocire moarte de om 
nn s’a întâmplat; conducătorul locomotivei şi
fochistul au fost grav răniţi.

*

întârziere de postă, Trenul ce co
munică intre Sibiiu şi Copşa-mică a avut 
azi dimineaţă o mare întârziere din cansă că 
s’a str ica t p o d u l dela Şeica-m are. In urma 
acesteia nici noi nu am primit astăzi posta,
ce ne viue pe această linie.

♦
Oraşul bandiţilor Poliţia diu Bu

dapesta făcând o vânătoare generală, după 
hoţii şi pungaşii din oraş, a ajuns Ia un re- 
sultat foarte Îmbucurător, arestând în o sin
gură noapte 338 de atari indivizi dnbii. Nu-’i 
vorbă, e mare cinste aceasta pentrn capitala 
Ungariei — „oraşul bandiţilor“, cum Însăşi zia
rele pestane an botezat-o.

«
La moderna parfumerie Meitzer,

din loc se află pe lângă preţuri moderato tot 
felul de săpunuri de toaletă, parfum, pudră, 
perii de dinţi şi alte articole de acest fel, 
toate de cea mai bană calitate, precum se 
poate vedé din inseratul ce publicăm în nrul 
de azi, şi asupra căruia atragem atenţiunea 
cetitorilor noştri.

*
Avis. Atragem atenţiunea cetitorilor 

noştri la inseratul atelierului de aurărie şi 
argintărie al dini Iuliu E rós, inserat ce se 
publică zilnic pe pag. 4 a ziarului. îu acest 
atelier de bun rename se pot cumpăra frumoase 
cadouri.

*
B tîr i m é r tm te .  La fabrica de bere 

din Kőbanya, s’a snrpat o pivniţă săpată în 
stâncă, omorînd pe doi muncitori.

— In comuna Militics, comitate? Bácn, 
o fată foarte frumoasă s’a sinucis, din causă 
că nu avea «zastre“ — şi fără zestre nu 
putea să se mărite cum vrea.

— Doi turişti nemţi Hausier şi Skliar, 
în decurs de 52 de zilo au sjuns din Viena 
Ia Petersburg pe jos.

— Vagonul unui tren de povară s’a 
aprins în apropierea Seghedinnlui şi a ars. 
Paguba se urcă la 10 mii.

— Martorii în duelul Filipeseu-Laho- 
vary, achitaţi la primul for judecătoresc, au 
fost achitaţi şi la forul al doilea.

V1EAŢA SOCIALĂ.
Din Lngoj.

«Reuniunea română de cânt şi musică 
din Lugoj“, Invită la , concertul poporal îm 
preu n a t cu dans* , ce se va »raDja din priiejul 
adun acei constituante a despărţământului A s tre i  
la 29 Iunie (11 Iulie) a. c. (Sf. Petro), în 
grădina hotelului „Concordia“. Preţul de In
trare: de familie până ia 3 membri 1 fi. 20 
cr. începutul la 81/. ore seara.

Programa: a ) I. Costescu: „Adio patriei" 
(terzet pentru voci de femei); b) G. Mugur: 
„Primăvara" (terzet pentru voci de femei).
a) I. Simioneacu: „Singurică“ (cor mixt); b) 
L. Tănăsescu: „Luna Maia" (cor mixt), a) F. 
Ricci: „II suonatore di Campagne (cor mixt);
b) I. Vida: „Logojana* (cor mixt). I. Vidu: 
«Stefan şi Dunărea* (băladă în cor mixt cu 
acompaniament de orchestru).

P o s ta  R e d a c ţiu n e i.
Pentru comitetul aranjator al petrecerei din 

Teaca şi pentru „Reuniunea română de cant şi mu
sică din Lugoj“ : De ce n ’aţi putut tipări invitările 
la o tipografie românească ?

tribuna O^rară.
Şeoalele din Blaj.

— Studiu istorlo —
de

P ro f. N ie. B ră n ze u .
*

Studiul acesta a fo s t premiat, ca tesă 
de licenţă, de consiliul universităţei din 

Bucureşti.
*

C apito lu l I X .

Bibliotecele din Blaj.
(Urmare).

Nu putem şti ce numér de cărţi a avut 
această bibliotecă, care în 1848/9 a fost de
vastată, parte arsă şi împrăştiată.

La 1850, corpul profesorilor gimnasiali 
hotăresc se se înfiinţeze o bibliotecă a profe
sorilor, respective a gim nastu lu i, care se con- 
stee mai ales din cărţi didactice necesare. în 
urma acesteia se fac publicaţiuni în »Gazeta 
de Transilvania« pentru a se face donaţiuni 
pe seama înfiinţândei biblioteci. Tot în 1850 
la 8/21 Ianuarie, profesorii hotăresc în confe- 
renţă, ca cărţile  v e c h i şi fără de nici un fo
los, câte se află în biblioteca călugărilor (ba- 
siliţilor) se se străpună în cea a  sem inaru lu i, 
sărăcită réu în urma revoluţiunei. Până la 
1859 se adună opurile bune râmase şi se com- 
plectează treptat cu cărţi scolastice de ştiinţă 
si literatură, astfel că azi este una din cele 
mai frumoase biblioteci ale archidiecesei. Azi 
are numele de Biblio teca g im nasiu lu i, de care 
se folosesc îndeosebi profesorii. în fiecare an 
se publică în programa gimnasiului cărţile do

nate ori cumpărate pe seama acestei biblio
teci. Numărul tomurilor azi se ridică la câ
teva mii.

A doua bibliotecă e cea archid iecesană , 
la care s’au adaus cărţile rămase dela metrop. 
Şuluţiu cu tecă separată.

O altă bibliotecă mai de valoare decât 
cea a gimnasiului este fosta bibliotecă a lui 
C ipariu, dăruită după moarte capitulului din 
Blaj. Aceasta e cea mai bogată şi mai aleasă. 
Valoarea ei se socoteşte cam la 15—20.000 fi.

O bibliotecă ceva mai mică e biblioteca 
societăţei teologilor »Inocenţiu M icu  C la in «. 
Teologii din Blaj încă la 1864 ’şi-au înfiinţat 
societatea lor, care azi dispune de peste 1050 
fi. capital şi o bibliotecă care numără 1634 
opuri în 2150 tomuri cu 2107 volume. în 
anul acesta s’au cumpărat 237 tomuri şi în 
fiecare an societatea votează câte 50 fi. pen
tru cumpărarea de cărţi noue şi instructive. 
Membrii societăţei teologilor ţin şedinţe lite
rare, în cari se cetesc operate din sfera lite- 
raturei profane şi religioase. — Membrii so
cietăţei fiind foarte zeloşi se ocupă şi cu tra
ducerea de cărţi foarte bune şi folositoare, 
mai ales din sfera literatúrai eclesiastice. Ast
fel au tradus: E pisto le  că tră  un p reo t tin ér  
p. I. şi II., P regă tire la  m oarte , etc.

Societatea de lectură a studenţilor din>
gimnasiu încă posede o bibliotecă, care azi 
dispune de 225g  opuri în 2607 volume. Pe 
fiecare an se cheltuesc pentru cumpărarea de 
cărţi cam 80— 100 fi.

De câţiva ani şi societarea de lectură a 
p re p a ra n zilo r  încă îşi are o bibliotecă a sa, 
care numără câteva sute de opuri.

Gimnasiului ’i-s’a dăruit de L a d is la u  
V a jd a  o frumoasă bibliotecă, care poartă nu
mele seu. B iblio tecă  are şi sem inaru l teologic, 
de care am amintit deja, însă nu aşa de în
semnată şi bogată.

Progresele, ce le-a reálisát Blajul dela 
1850 încoace pe acest teren, sünt de natură 
a aduce laude conducătorilor lui, cari — după 
putinţă — îşi dau toată silinţa a fi în curent 
cu cerinţele moderne. în Transilvania încă 
nici azi nu se află un centru românesc, în 
care să' fie concentrate atâtea instituţii de cul
tură, atâtea mijloace de luminare. Pe dreptul 
’i-s’a dat numele de »R om a  m ic ă « a Ro
mânilor.*) (Va urma).

Informaţiuni.
...jurnalul şocieiâţ© ! centra ie  a g r i

cole din R om ânia“. Apare în Bucureşti Ia 
1, 10 şi 20 ale fiecărei luni. Anul V H I , nr. 18 
are următorul cuprins: Tovărăşiile agricole, 
de Maximilian Popovici. — Exposiţia univer
sală dela 1900. — Inriarirea pădurilor asu
pra climei, II., de N. O. Popovici-Lupa. —  
Castraţianea la vaci este sau nu avantajioasă 
din punctul de vedere al producţiunei laptelui, 
de N. Filip. — Influenţa şcoalei raraié asupra 
agriculture^ de N. Bradea. —  Cutia cu scri
sori. — Informaţiuni. —  Diverse. — Buletin 
agricol. —  Buletin climatologic. — Anunţuri.

*) Ar fi foarte bine, şi în multe privinţe din 
cale afară folositor, ca barem  câteva din biblioteci sé 
se contopească şi se constituească o Bibliotecă cen
trală, care să-’şi aibă şi o sală de cetire, deschisă în 
to t timpul anului, aşa, că la această bibliotecă se 
poată fi membri toţi preoţii, învăţătorii şi cărturarii 
din ju r  pe lângă o taxă mică şi chiar şi nemembrii 
să poată ceti în sala de lectură la ore şi zile anumite.

Bibliografie;
„Lupta pentru drept“.

— Voci de presă. —

„Adevérul".
Şi cu atât mai de actualitate este 

această traducere, cu cât azi trecem prin 
o stare de crîsâ morală în care aceasta 
„luptă pentru drept“ esta neglijată. Pen
tru popoarele asuprite, cartea Dr-ului Iheriog 
este o mângâiere şi ojjjî&temeiere mai mult în 
vâanturile spre libertate.

Sosiţi ia Sibim.
în  9 Iulie n. 1898,

Hotel „Impiratul Romanilor“ : Kovács, căpitan 
din Rosenberg; Panse, sublocotenent din T orgau; D-na 
Kozak din Petroşeni, Erna Tőkés, privatiere, Dan 
protopop, Reich, juvelier, Zanko, director, din Făgăraş; 
Gleim, forestier din Braşo?; Varesco din Câneni, 
Puskás din Cluj, Kolter, Weinberger, Strauss, din Viena, 
Lohstein din Budapesta, comercianţi.

Hotel „Neurihrer“ : Oberrossler, acordant din 
Tirol; Vaida, învăţător din Kecskemét; Wollberger, 
comerciant din Viena

Hotel „Habermann“: Graf din Cinci-biserici, 
König din Rossberg, monteri.

C a u t
a lua instrucţiune pentru a mé de- 
sévírsi în limba românească.

Informaţiuni în depositnl de 
ghete de Mödlinger, strada Cisnă- 
diei nr. 2 0 . [1423] 1 - 1

Medie român în Karlsbad.
Med. univ.

Dr. Romulus L Crăcim,
m edic clinic în  spitalu l univers, imp. 
reg. din V iena  (clin ica dlui consilier 
de cu rte  prot. N eusser), specialist 
pen tru  m orburile  in terne, m edic  al 
asociaţiunei pen tru  îngrijirea  s tuden 
ţilor m orboşi din V iena. P ro te c to r : 

M aiesta tea  Sa Ím p éra tu i etc. etc.
Ord. din I Aprilie —  I Octomvrie dela 

orele 6 — 9 a. m. ş i dela 3 — 5  p. m. în M ü h l
badgasse, casa  „ Schw arzes  Ross*.

[899] 42—

Medic român în Karlsbad.
Med. univ.

Dr. Nicolae Comşa.
KARLSBAD,

[lost] 81— „Weinbaus Sprudelgasse“.

C I R C U L  H E N R Y
Piaţa Hermann.

Azi, Duminecă, în 10 Iulie n. 1898:

Doué representaţiuni mari.
D u p ă  ameazi la 4  ore:

Representaţiune deosebită pentru familii.
Preţuri reduse pentru militari, studenţi şi copii. Aceştia pîătess: eercîe 60 cr., 
locui I. 40 cr., loca! II. 30 cr., galerie 15 cr. Cei crescuţi p lătesc preţul întreg.

plflţ - Representaţiunea de după a m e a z i  se compune din 
14 piese a l e s e  şi se va executa cn aceeaşi exactitate ca şi 
representaţiunile de seara.

Seara la 8  ore
(pe lân gă  preţurile obicinuite):

Representaţiune mare extraordinară
cu conlucrarea întregului personal artistic.

Cei mai huni cai de şcoală şi de libertate, intermezzo comice ale tu 
turor clovn ilor, pantomime comice, jocuri de-ale corpului de balet.

M â n e , L u n i:  J o u r - F i x .
Cu stimă

H E B iR Y , director şi proprietar.

ŰL

Bursa de mărfnrl din Bndapesta dela 7 Inlie n. 1898

Seminţe f!
O P<

P re ţu l per 
100 chilogr.

de la  până

«a -g
.2 <0
I  so £

P re ţu l per 
100 ch ilogr,

de la  până

Grâu
Bănăţenesc vecbiu 
Grâu dela Tisa 
Grâu dela Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg.

„ „ Bacîca
Grâu ung. de Nord „

78
76
78
75
75
75

12.50 
11.4''
11.50

12.60 
11 65 
11.65

76
76
76
76
76
76

11.70
11.65
11.75

11.75
11.7
11.80

SSminţe 
vechi o ri noue

Soiul Cualitatea 
per hect.

P re ţu l pe r 
100 ch ilogr.

pânădela

Secară
Orz

Ovăs
Cucuruz (porumb)

ti
Meiu
Hrişcă___________

de nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
dealtsoiu

70-
60-
62-
64-
39-

-7z
-62
-64
-66
-41 7.80

5.25
5.20
12.—

7.70
5.30
5.2Ö
‘2.50

Grâu
»

Cucuruz

Ovăs

Sept.-Oct. 
Mart -Apr. 
Maiu-Iun. 
Iulie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

8.79 

512 5 s  a §

8.01

5.14

Producte diverse S o i u l CUT8UI

dela până

Săm. de trif.
n

Oleu de rap. 
Uns. de porc-

Slănină

Său
Prune
Lictar

»
Miere

i>
Ceară

Lucernă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

69

64

50 60.-

65.—

O u n u l pi «ţii d in  SHfcUta.
Din 9 Inlie n. 1898.

Hârtfe-monetă română .  Comp. 9.47 vând. 9.61
Lire turceşti . .  . 9 » ----. ----

n
----, ----

Imperiali (15 R ' aur) • 1t 18.90 rt 1 9 .-
Ruble ruseşti 100 â . • n 126.— Y) 127.—
G a lb e n i ..................... 5.58 n 6.63
Napoleon-d’ori . .  . • j» 9.48 * 9-68
100 Maree germane . • Ji 58.50 t i 63.80
Livro sterling .  .  . • n 11.90 n 1 2 .-

Bursa de Rudapesta.
Din 7 Iulie n. 1898.

Renta de aur ung. 6% —.—
a  n  n  n  4  "/* . . . . . . . .  — •—
„ ung. vaL cor. 4»/0 ...........................................100.25

împrumutul căilor ferate ung.................................. 121.60
Amortisarea datoriei căilor toate  de Oit ting.

(l-a emisiune)........................................................122.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(ii-a e m is iu n e ) ...................................................102.—
Bonuri rurale ung........................................................98.—

„ „ croate-slavone.......................... 99.—
Obligaţiunile desp. r e g a l i i lo r ...............................101.50
împrumut cu premiu ung.................................... 166. ~
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.— 
Renta de hârtie austriacă . . . . . . .  102.50

„ de argint a u s t r i a c ă ....................................102.26
„ de aur a u s tr ia c ă .........................................128.60

Losuri austriace din 1860 ...............................  160.26
Acţiunile băncei austro-ungare ..................... 966.—

„ „ de credit ung. . . . . .  —.—
„ „ de credit austr..........................—.—

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ .............................................. 102.—

Argintul [.............................................................. 5,66
Galbeni îm p ă r ă te ş t i ..............................   6.68
Napoleon-d’o r i ..............................................  . 9,60
Mărd 100 imp. germana . . . . . . .  68.80
London 10 Livres sterlingi....................................119.86

B u r sa  d e  V ie n a .
Din 7 Iulie n. 1898.

Renta de aur ................................... ..... , .
» » » 4*/| ..........................................................

Renta ung. ]v. o. 4°/...............................................
împrumutai căilor ferate ung.............................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune)...................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(H-a e m is iu n e ) .................... .........................
Bonuri rurale ung....................... ..... . . .  .

a n croate-slavone ..........................
împrumut cu premiu ung. . ..........................
Losuri pentrn regularea Tisei şi Seghedin !
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ...............................

„ „ argint a u s t r i a c ă .....................! .
,  . ,  aur a u s tr ia c ă ....................................

Losun austriaco din 1860 ...............................
Acţiunile băncei austro-uugare . . . . ■

« B de credit ung............................
.» , B da credit a u s t r . ......................

A r g i n tu l ..............................................................
Galbeni împărăteşti
Napoleon-d’ori \ \ \ \ \
Mărd 100 imp. germ ane....................................
London 10 Livres sterlingi

122.20
100.—
122.—

l0L76

121.60
98.—

199.—
1 5 6 .-
160.—
102.46
101.80
128.30
160.26
966.—

5.65
6.63
9.62

68.80
119.85

Bars» d« Suouraştl
Din 25 Iunie v. — 4 ore p. m.
Renta rom. per 1875 6 % .....................
Renta română amort. 5•/, . , , , ,
Renta (Schuldverschreib) , ,
Oblig, de stat C. F. R. 6«/. . . . !
Renta rom. Rural, conv.) 6°/» . .
împrumutul municipal 5«/, , . , '
Scrisuri func. rurale 6«/0 . . . ! !

Idem urbane ............................................
* » ®V ....................................

Banca Naţională" (100' lei vărs.' tatr.) ! 
Soc. Dada-Rom. (260 Iei vărs.) . , . 
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs). . .
Soc. rom. de reasig...................
Soc. rom. do con. (260 iei vărs.)' ! 
Oblig. Cassei Pensiunilor . . . . .  
Agio ,

e e e

S c h i m b :
Londra 8 luni . . . .  . .

B c o k ........................................ ,  .

Berlin 8 luni
» c e k ................................

Viena . . . . . . . . . .

Agio

Cassa
100
97
09

100
97

102
87

1468
420
467
118
106
280

Pentru redacţie ţi edituri responsabil: Andreiu B alteş. 
Proprietar: Peitru „Tipografia", aodesate 1« 
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Descindere de prM lie şi restaurant.
Subscrisul aduce la cunoştinţa p. t. public militar şi civil, că luând în arândă

„Grădina Flora“, strada Scliewis
va deschide o prăvălie de coloniale şi alte m ărfuri. Locali
tăţile de r e s ta u r a n t  şi g ră d in a  se recomandă p. t. publicului, care va fi 
servit cu cea m a i b u n ă  b e re  D o p p e lm ärze n  d e  S te in b ru c b , precum 
şi cu v in u r i  n a tu ra le .  Pentru b u c ă tă r ie  b u n ă  şi ie f tin ă , precum şi 
pentru s e rv ic iu  p ro m p t va îngriji în modul cel mai conştienţios domnul 
Andrem  (*übbel. Totodată recomand p o p ic ă r ia  bine aranjată, care 
se află tot acolo.

Rugându-mă pentru o cercetare cât mai deasă rămân
e u  s tim ă

t1381] 3' 3 <3reors:e Herf<j/x>.

X̂XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX)K

I Băile Herculane (Mehadia).
---------------------—

Q  (Herkulesfürdő, Ungaria).
Staţiune de cale ferată, postă şi telegraf.

R e n u m i t e  t e r m e  s u l f u r o a s e  ş i  s ă r a t e ,
cu temperatură terestră de 55° C. [1198] 8—15

începutul sesouului la 1 Main.

Loe de cură climatică. — Gimnastică suedeză şi masssj. — Băi electrice. —  
Hidroterapiă. — Rendezvous internaţional. —  Situaţiune admirabilă în valea romantică 
a Cernei. — Promenade şi locun de excursiune. —  Climă favorabilă. — Situaţiune 
scutită de vânt. — Aer ozonic şi liber de praf. — Palaturi de băi, hoteluri splendide. —  
Salon de cură. — Luminaţiune electrică. —  Musică proprie. —  Orfeu (Teatru Variété).

M edici ro m â n i.
Conaultaţiuni în toate limbile europene.

Joncţiune cu tren u l Expres şi O rien t-E xpres; dela O rşova cu năile dunărene. 
B ile te  ou p re ţu r i  reduse . F re q u e n ţa  în  a n u l  1897: p e s te  10.000.i J i i e t o  c u  p r e ţ u r i  r e a u a e .  x i o i i u e u y »  a-u. » u u j

\CXX)OOOOOOCXX)OCXXXXXXX3

Fabrică de săpunuri fine in Orlat.
N u e în c â  d e s tu l  d e  cu n o scu t, că în ţeara noastră este o 

fa b ric ă , fa b r ic a  ch em ică  a domnului [624] 1 6 - 4 2

Dr. H. Schielbach în Orlat,
c a re  se  o cu p ă  cu  fa b r ic a re a  s ă p u n u lu i  de  to a le tă  ş i  de  p a r-  
fu m e r ii  şi produce n u m a i m a rfă  c u ra tă , care se poate c o m p ara  
cu  o ri-ce  a l tă  c o n cu ren ţă . De aceea

e de mare preţ “'W
dacă p. t. publicul face o încercare şi se convinge de bunătatea acestor 
fabricate. Săpunurile de toaletă sünt, în urma composiţiei lor, fo a r te  
fine  şi b in e fá c é to a re  p e n t r u  p ie le . Se pot cumpéra din cele mai 
multe localuri de boltă ale Sibiinlai.

Pentru cei-ce se interesează e de însemnat, că la librăria „ T r ib u n e i“ 
este expusă pentru comercianţii din afară o colecţiune de mustre de 
s ă p u n u r i  d e la  O rla t.

„A K IE Ş A N A “,
IN S T IT U T  D E  C R E D IT  ŞI E C O N O M ÍI, S O C IE T A T E  P E  A C ŢII,

înfiinţata de 11 ani
în Turda (Torda), comitatul Turda-Arieş (Aranyostorda).
1. Primeşte depuneri spre fructificare, atât dela particulari, cât şi dela corporaţiuni 

cu 6°/0, dacă banii depuşi nu se scot în timp de un an, sau în timp şi mai îndelungat, 
solvind în caşul acesta institutul şi darea erarială după depuneri. Pentru depunerile 
făcute pe timp mai scurt sau nedeterminat încă se dau 6°/0, dar’ darea erarială are se 
o solvească deponentul.

Depuneri până la suma de 100 fi. se pot ridica ori-când. Sume mai mari sânt 
de a se insinua spre abzicere prealabil şi anumit, sume: dela 100 până la 500 fl. 
cu 15 zile, dela 500 până la 1000 fl. cu 30 zile, şi dela 1000 până la 2000 fl. cu 
45 zile înainte. Permiţând starea cassei, depunerile se răsplătesc îndată şi fără 
abzicere. Depuneri şi ridicări se pot face şi prin postă şi se resoalvă cu reîntoarcerea ei.

2. Acoardă credit pe lângă cambii şi obligaţiuni cu cavenţi.
3. Dă împrumuturi pe lângă siguranţă hipoteoară şj pe efecte.
4. Acoardă credite fixe pe lângă întabulare pe realităţi şi oase.
5. Şi cumpără spre scopul plasărei efecte publice, pe cari în cas de lipsă 

le poate lombarda.
T u r d a ,  în 21 Aprilie 1898. [1019]24—60

în  n u m e l e  d i r e c ţ i u n e i :

luliu Bardosy, preşedinte. loan Mesaroş, vicepreşedinte.

Daniel Meitzer jun.,
fabrică de săpun şi lum ini în  strada G uşteriţei,

Parfüméria Meitzer,
s trad a  C isnădiei (edificiul com andei de corp)

recomandă ca specialităţi a firmei C a ld e ra ra  & B a n k m a n n , p a r fu m e r ie  X  
d e  c a r te  c. ş i re g . în  V ie n a :

Cea mai bună pomadă de musteţi, diferite Cosmetiquets, foarte recomandabil 
săpun şi parfum Kohlrös,

Săpun Speick, săpun de floarea soarelui, [839] 28—
Săpun şi parfum (Vraie-Violette),
Eau de Prinoesse etc. etc., precum şi toţi ceialalţi articoli ai susnumitei firme, 

cari toate se află în deposit în calităţi proaspete şi neexcepţ'onabile. 4

Cele mai e x c e le n te  piestaţiuni cu 
p r e ţu r i  m o d e ra te , pentru fo to g ra f iă r i 
s in g u ra t ic e , în  g ru p , co stu m e  de  
o ri-ce  fe l, precum şi d ră g u ţe  fo to 
g ra fii d e  co p ii etc. [2748] 2 6 — 32

Atelierul fotografic-artistic: 
"Wilhelm Mann,

Piaţa-mare nr. 19.

m rv

\ In vieaţă
nu se  mai dă nici-când ocasiunea rară

de a puté avé pentru

preţul de numai fl. 3.50
următoarea colecţie excelentă de obiecte :

15 bucăţi /F \ 15 bucăţi

fl. 3.50.

1 ciasornic de buzunar anker-rem on 
to ir  reform , care  um blă regulat, cu garan ţie  
de 3 ani.

1 lanţ de goldin veritabil.
2 bucăţi de inele imitaţiune de aur în cel 

mai nou faţon, cu briliant.
2 bucăţi nasturi de mangete, duble de aur 

cu mechanism.
1 broş foarte frumos de dame.
3 nasturi de piept (Chemisetts).
1 nasture pentru guler.
1 ac elegant de cravată. [1340] 1—6
1 ţiitor de orologiu.
1 ac faţon de aur.
Toate aceste 15 bucăţi elegante de bijuterie 

dimpreună cu orologiul anker-remontoir costă

numai fl. 3 .£>0 .
Se trimit ori-şi-cui prin rambursă. Dacă nu 

convin, banii se restitue, aşa că pentru cumpă
rător este exchis ori-şi-ce risic.

Se pot procura numai prin firma de oroloage

Alfred Fischer,
Viena, I., Adlergasse nr. 12.

v  J j  2  E  »  K  ^
Vor Nachahmungen wird gewarnt.

[1280] 5—5

Un înveţăcel de prăvălie.
în prăvălia de b ăcăn ie , co lo ri şi 

fe râ r ie  a subscrisului să primeşte un 
învăţăcel, care să cunoască limbile 
străine şi să aibă cel puţin 2 classe gim- 
nasiale.

I o s . O iiiţ iii .
[1408] 2—5 Sebeşul-săsesc.

Important pentru toţi!
Prin s c u ti re a  le g a lă  de d a re  a  b en zi- 
n n lu i  pentru lucrări in d u s tr ia le ,  precum 
şi pentru econom ie  este renumitul nostru

motor original „Otto“
pentru benzin

cea m a i i e f t i n ă  p u te re  m o to rică .

Langen & Wolf,
fabrică de motor,

V i e n a ,  X., L ax en b u rg erstrasse  53.

))

il

ş^este cea mai bună şi cea mai ieftină pu- 
:ere motorică, pentru ori-care econom i.

Fără maşinist, fără schîntei, fără nici un pericol de foc.
In fo rm a ţin n i, p ro sp e c te  etc. g ra t is .  [933] 1 2 - 5 2

Representant pentru Transilvania Tll6ÍI & FfCyler în SíbÜU.

Bicicletele Diana
ale lui

D Ü R K O P P
sânt neîntrecute în [8oi]8-io

soliditate elegantă şi mers uşor!
Modele din 1898 provăzute cu multe noutăţi se pot vedé la representantul

S i b i i u ,  s t r a d a  U r e z u l u i  n r .  9 .

Depositul fabricei de oroloage şi aurării a lui 
luliu Erős

S ib i iu ,  s trada  C isn ăd ie i  nr. 3
trimite numai pe lângă rambursă poştală [2794] 33—58

2.50 până fl.
3.50 . „

n
domni

Orologiu remontoir de nickel pentru domni . . fl.
» „ d e  oţSl 
„ „ de goldin
„ „ d e  argint
„ de argint rusesc (Tuia) pentru domni 
„ remontoir de argint pentru dame
« n n aur

Lanţ de argint 
„ „ aur pentru dame
» » » „ domni

Cercei şi inele de argint
» » » » aur ........................................ „ 2 .— „ „ 100.—

Penfru marfă solidă şi veritabilă se dă garanţă în scris. Afară de obiectele sus 
amintite se mai află tot felul de bijuterii de aur şi argint, precum şi tot felul de 
garnituri de argint pentru masă, apoi cruci, potire, discuri, cădelniţe, lampe de 

altare etc. etc. pentru ritul gr.-cat. şi gr.-or.

1W  Cel mai bun atelier de repararea oroloagelor-

Efect miraculos! Omoară —  ca nici un alt
mijloc — ori-ce insecte, pentru-ce şi este ca unic lăudat şi căutat în lumea întreagă.

sigilat, 2. numele „ Z A C H E R L“.

Se poate procura în S ib iiu  la domnii:

Semnele lui sünt: 1 flaconul

[684] 8—10

Julius Ballmann 
Johann Billes 
„Concordia“, soc ietate  

pe acţii.
Ludwig Fuchs

G. W. Grohmann 
Gustav Gürtler 
Friedrich Homm 
Franz Jahn Söhne 
Gustav K essler

Emil Gleim 
Ludwig Kurowski 
J. B. M isseibacher 
J. C. Molnár, apót. 
A. Reisch

Fr. J. Wagner 
Wilhelm Wazek 
J o sef Zimmermann 
A. R. Grell

F. A. Reissenberger  
Rudolf Schuster  
Jo sef Schw arz  
Carl Sebes  
Georg Serfözö

Se poate căpăta în Făgăraş la: Job. P. Hermann, J. Járos, Alex. Nehrer, Romus GK Romonţianu von Eomonczai, Ap. Heinrich Schul, 
în Mediaş la: Carl Breckner, Joh. Buresch jun., Friedrich Josef Guggenberger, Julius Ipsén, Martin Schemmel.

Deposite se află in toate localităţile din Transilvania acolo unde se află afişate placate despre Zacherlin.

Pşatra 8 Tipografia“, gocietat« pe acţiuai: V. H. D ressnandt Peatra tipar respoasabil; Iosif M arsch*!!


